
连州市水利灌区农业用水价格方案
（征求意见稿）

根据《国务院办公厅关于推进农业水价综合改革的意见》、《广东省人民政府办公厅关于印发广东省农业水价综合改革实施方案的通知》、《广东省发展改革委关于农业用水价格管理的指导意见》等有关规定和要求，为建立健全农业水价形成机制，促进农业节水和农业可持续发展，加快建设资源节约型、环境友好型社会，经成本调查测算，结合本市实际，制定本方案。
农业用水价格执行范围

连州市辖区内中型灌区和其他灌区（高标准农田建设、高效节水灌溉、农业产业园区等非大中型灌区）范围利用水利工程供水的农业用水。

二、农业用水价格管理形式

中型灌区的骨干工程、末级渠系供水价格和终端用水价格实行政府定价，全市统一执行方案农业水价标准；其他灌区终端农业用水价格可参照中型灌区终端水价标准执行，也可由供需双方在平等自愿原则的基础上协商定价，同时执行农业用水超定额超计划累进加价标准。

水利工程由农业用水户或农村集体自建自用的，其用水价格实行市场调节价，由供水方与用水户双方协商确定。
中型灌区农业水价标准根据供水成本变化情况实行动态调整。 
三、农业用水分级水价标准

农业用水价格按照补偿水利工程供水运行维护成本核定，全市中型灌区的农业用水按分级制定价格，各级执行价格标准如下：

灌区骨干工程供水价格＝灌区骨干工程单位供水运行维护成本＝0.093（元/m3）。

灌区末级渠系供水价格＝灌区末级渠系单位供水运行维护成本＝0.108（元/m3）。

终端水价＝终端水价单位运行维护成本＝0.114（元/m3）。

四、农业用水分类水价标准

区分粮食作物、经济作物、养殖业等用水类型，统筹考虑用水量、生产效益、区域农业发展政策等，在终端用水环节实行分类水价。具体标准为：

粮食作物用水执行成本水价0.114元/m3；

经济作物用水加收成本水价的5%执行0.120元/m3；

养殖业用水加收成本水价的10%执行0.125元/m3。
农业用水超定额超计划累进加价标准

农业用水实行定额管理和总量“封顶”政策，区分不同作物和养殖产品，按照“多用水多付费”的原则，推行分档水价制度。超计划、超定额用水的，对超计划、超定额用水部分，按照用水类别和超计划用水幅度，以基本水价1倍至3倍累进加价计收水费。
用水量超过定额（计划）50%（含50%）以内的部分，按对应分类水价的1.5倍计收水费；

用水量超过定额（计划）50%但未超过100%（含100%）的部分，按对应分类水价的2倍计收水费；

用水量超过定额（计划）100%以上的部分，按对应分类水价的3倍计收水费。

用水计划、定额按市水行政主管部门核定、审批的用水量为准。

农业用水超计划、超定额累进加价收入实行专户管理。加价收入全额缴入财政专户,专项用于节水管理。
六、农业用水精准补贴和节水奖励制度

农业用水精准补贴和节水奖励具体办法按市财政部门农业水价综合改革精准补贴及节水奖励实施方案有关要求执行。

七、农业用水价格公示制度及相关义务
农民用水合作组织或其他群众管水组织，水利管护机构应定期将用水户使用水量、水价、水费进行公示，接受用水户监督。

农民用水合作组织或其他群众管水组织，水利管护机构和用水户必须严格执行政府制定的水价政策，遵守供用水协议，不得擅自变更水价。同时各乡镇要加强农业水价综合改革政策的宣传，引导农民树立节水观念，调动农民应用节水技术的积极性和增强节水自觉性，提高有偿用水意识。
八、执行时间

本方案自XXXX年X月X日起施行，有效期5年，施行期间如有新的政策规定则按新规定执行。同时废止《连州市潭岭灌区农业灌溉用水价格方案的通知》（连发改价格〔2020〕3号）。



