
连州市打击传销联席会议成员单位

工作职责及责任追究制度

为贯彻《连州市打击传销联席会议制度》，充分发挥市打击传销联席会议的作用，特制定联席会议成员单位工作职责及责任追究制度。

一、工作职责

市人民政府对全市打击传销工作负总责，加强对查处传销工作的领导，支持、督促各有关部门依法履行监督管理职责。建立查处传销工作的协调机制，对查处传销工作中的重大问题及时予以协调、解决。

镇（乡）政府负责加强对辖区打击传销工作的组织领导，组织开展打击和防范传销宣传教育和摸底排查等专项检查行动；督促指导村（居）民委员认真开展“无传销社区”建设活动，加强对社区群众的宣传教育引导工作，配合公安部门加强对流动人员和出租屋的监管，掌握辖区内出租屋和流动人口居住基本情况、建立健全打击传销举报制度、线人联络制度等长效机制，发现传销活动，及时报告，及时处理。积极参与政府及有关职能部门组织的清查行动，协助市场监管、公安等有关部门查处传销行为。

政法委（综治办）加强组织协调工作，将打击传销工作纳入综治工作（平安建设）考核评价范围。

监察机关监督各级政府、有关部门和基层行政组织认真履行职能，对传销活动严重和整治不力的地区，追究有关领导人员的责任。

市场监管机关负责查处下列传销行为，公安部门积极配合，对涉嫌构成非法经营罪、组织领导传销罪的，移交公安部门处理。

（一）组织者或者经营者通过发展人员，要求被发展人员发展其他人员加入，对发展的人员以其直接或者间接滚动发展的人员数量为依据计算和给付报酬（包括物质奖励和其他经济利益，下同），牟取非法利益的；
    （二）组织者或者经营者通过发展人员，要求被发展人员交纳费用或者以认购商品等方式变相交纳费用，取得加入或者发展其他人员加入的资格，牟取非法利益的；
    （三）组织者或者经营者通过发展人员，要求被发展人员发展其他人员加入，形成上下线关系，并以下线的销售业绩为依据计算和给付上线报酬，牟取非法利益的。

电信、移动、联通会同市场监管机关依照《禁止传销条例》的规定查处利用互联网等媒体发布含有以上规定的传销信息的行为。

公安机关会同市场监管机关依法查处在传销中以介绍工作、从事经营活动等名义欺骗他人离开居所地非法聚集并限制其人身自由的行为。

检察院、法院各司其职，依法对涉嫌犯罪的传销组织及其头目、骨干开展侦察、批捕、起诉、审判工作。

人民银行要对利用传销进行非法集资的行为进行认定，并积极组织商业银行协助公安、市场监管机关查处传销案件。

经信部门要把打击传销工作纳入整顿和规范市场经济秩序的重要内容，加大对新型营销、直销企业进行监督管理。

教育部门负责督促学校做好对教职员工和学生开展《禁止传销条例》和《直销管理条例》的宣传，防止传销组织向学校渗透。　　   

交通运输部门负责组织对车站、码头、港口以及交通运输环节的打击传销宣传和疏导工作。对查获的受骗参与传销活动的人员及时组织交通运输车辆进行遣送。

民政部门要把预防、打击传销工作列入社区建设的重要内容。对查获的受骗参与传销活动的人员及时做好教育遣散工作。

人社部门要通过劳动中介机构加强对外出务工人员的教育培训，提高他们防范传销组织以介绍工作为名，拉拢欺骗他人参与传销组织的骗人伎俩。

宣传部门要引导各新闻媒体曝光各类传销活动典型事例，增强广大群众对传销危害性的认识，自觉抵制传销活动。广播电视台要适时播放打击传销公益广告，开展打击传销宣传。

国务税部门对涉嫌从事传销活动的企业和个体经营者，加强税收征管，依法打击偷税漏税违法经营行为。积极配合开展好打击传销宣传教育工作。

移动、联通、电信公司要积极配合市打传办开展打击传销宣传活动，及时向用户发送打击传销宣传短信。

房管部门要及时掌握出租屋外来人员变动情况，发现可疑人员及时报告，积极主动配合市场监管、公安机关开展打击传销宣传和专项检查行动。

供电、供水部门配合公安、市场监管部门依法对传销活动场所供水、供电的处理，引导业主承诺不再出租房屋给传销人员。

城综部门支持配合各部门在城市公共场所开展打击传销宣传活动。

二、责任追究

     在打击传销工作中有下列情形之一的追究责任。

（一）未按照规定履行打击传销工作职责；或者未及时贯彻、落实上级机关和地方政府关于开展打传销工作的部署和要求，制度、规定不健全，打传工作不到位，检查落实不力、或者未及时作为，造成管辖区范围内传销活动猖獗，影响极坏和严重后果的。 

（二）对监督检查中发现、群众举报、上级机关和地方政府交办或者转办、新闻媒体反映、相关部门和其他市（县、区）部门通报的传销行为未及时查处或移送；对按照规定应当公示、上报或者通报的传销案件和传销监管信息不及时公示、上报造成严重后果的。

（三）在开展打传销专项行动和查处传销案件工作中违反法律、法规、规章规定，执法不严或者执法违法，造成严重后果或者错案的。

（四）有其他徇私枉法、包庇、纵容等失职、渎职行为，造成严重后果的。对各级政府、各部门的领导班子成员和具体工作人员在打击传销工作中出现工作不负责任、玩忽职守，造成管辖区范围内传销活动猖獗，影响极坏或严重后果的。
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